

应对通胀 央行今年第6次加息

活期存款利率自2002年2月以来首次下调

本报讯(记者 王欣)为贯彻从紧货币政策,中国人民银行决定从今天起调整金融机构人民币存贷款基准利率,一年期存款基准利率由现行的3.87%提高到4.14%,上调0.27个百分点;一年期贷款基准利率由现行的7.29%提高到7.47%,上调0.18个百分点;其他各档次存、贷款基准利率相应调整。个人住房公积金贷款利率保持不变。此次利率调整中,活期存款基准利率由现行的0.81%下调至0.72%,下调0.09个

百分点,这是自2002年2月以来首次下调活期存款基准利率。

中国人民银行有关负责人表示,在国内物价水平存在上涨压力、国际环境趋于复杂的背景下,为引导公众通胀预期,发挥价格杠杆的调控作用,人民银行决定第6次上调金融机构存贷款基准利率。此次利率调整,有利于防止经济增长由偏快转为过热,有利于防止物价由结构性上涨演变为明显的通货膨胀。

【政策解读】

一年内定期存款利率上调幅度较大

此次利率调整,三个月期存款利率上调0.45个百分点,六个月期存款利率上调0.36个百分点,活期存款利率小幅下调0.09个百分点。由于活期存款的主要功能是用以即期支付

结算,这样的调整有利于引导居民等各类经济主体更多地存放短期定期存款,在保持存款流动性的同时,可以较快地得到更多的收益,提高应对物价上涨的能力。

贷款利率升幅低于存款利率升幅

专家分析,央行此次不对称加息,贷款利率上调幅度低于存款利率上调幅度,目的是为了缩小负利率的幅度。

活期利率下调而存款利率上调,拉开二者差距,避免存款过度活期化;定期存款半年

内的上调幅度远远大于0.27,说明央行现在希望把六个月内的存款也沉淀下来;稳定储蓄的目的大于防范贷款过高,这体现在存款利率上调27个基点而贷款利率仅上调18个基点。

个人住房公积金贷款利率不变

此次加息,对于已经贷款购房的市民并没有影响,5年期以上贷款基准利率保持不变,个人住房公积金贷款利率保持不变。由于市民按揭贷款大多由5年以上的长期贷款和公积金贷款组成,而此次没有变更长期贷款利率和个人住

房公积金贷款利率,意味着购房居民的贷款成本并没有再次加码,市民不必因为央行此次加息而对既定家庭还贷计划进行调整,从明年1月1日起5年期以上个人商业房贷利率仍将执行7.83%(优惠利率执行6.655%)。



2007年是近年央行利率调整最频繁的一年。六次加息后,百姓生活将受到怎样的影响?

利率不断上升 接近物价涨幅

首先,连续加息减轻了居民的通胀预期。据测算,经过连续六次上调存款利率后,目前我国利率水平虽然仍然为负,但已不断接近物价上涨水平。

提高存款收益 带动储蓄回流

此外,连续加息一定程度上提高了居民存款收益,并有利于带动

年内六度加息对百姓生活有何影响——

投资热情下降 购房冲动消减

银行储蓄回流,令今年以来一度出现的居民存款投入股市的现象有所变化。

今年三季度,基金超过股票成为一些城镇家庭最主要金融资产。不过,据央行调查,在连续加息和股市震荡调整的状况下,这一情况正在发生变化,城镇居民的储蓄意愿止跌回升,投资股票和基金的热情

明显降低。

央行20日发布的调查问卷显示,自今年二季度起居民认为存款利率“适度”的比例逐季攀升,由一季度的39.6%升至本季度的46.3%,累计提高6.7个百分点,并达到调查以来的最高水平。在第四季度,认为“更多储蓄”最合算的居民占比为30.2%,改变了连跌四个

季度的态势,比上季度大幅提高4.9个百分点。

还贷压力加大 购房意愿下降

不过,随着今年以来贷款利率的不断提高,部分贷款购房者还贷负担有所加大。

今年以来5年期以上公积金贷

款利率已累计上调了54个基点。因还贷要按年度计算,对于贷款买房的百姓来说,从明年起,还贷成本将有一定程度的上升。以个人向银行按揭40万元20年期的房贷粗略计算,今年以来利率调整将给贷款购房者多增加百元以上月供负担。

连续加息在一定程度上影响到居民的贷款购房意愿。在加息、提高第二套房首付比例等政策影响下,部分贷款购房者购房冲动受到抑制。央行问卷调查显示,中低收入家庭购房意愿随着利率上调、房价不断上涨而逐步降低。

新华社记者 王宇 罗沙 姚均芳

披着“园丁”外衣的禽兽

——贵州威宁“教师强迫学生卖淫案”调查

12月14日,贵州省毕节地区中级人民法院公开宣判,一审判决多次强迫20多名中小学女学生卖淫的贵州省威宁县彝族回族自治县新发乡小学原代课教师赵庆梅死刑,判处其丈夫新发乡中学教师赵庆梅死刑、缓期2年执行。其他共同参与强迫、组织、引诱女学生卖淫的16名犯罪嫌疑人,也分别被判处有期徒刑、有期徒刑等。

这一震惊全国、骇人听闻的“教师强迫学生卖淫案”虽然暂告段落,但社会对这一案件的思考才刚开始。

“神圣园丁”为钱变禽兽

今年28岁的赵庆梅是贵州省威宁县雪山镇银光村人,高中文化。2004年9月至2005年1月,新发乡中心小学曾聘她为代课教师。新发乡中学教师赵庆梅与赵庆梅是夫妻。

神圣的“园丁”为何变成“禽兽”“恶魔”?从事件调查看,就一个字:钱。

据了解,赵庆梅当上代课教师后,因嫌每月200元的工资太低,就辞职出来,在学校里摆摊卖零食。2006年3月,赵庆梅从本乡一卖淫女魏雁琴(在逃)处得知少女“卖处”可以挣钱后动了心。随后,赵庆梅就与魏雁琴一起,将丈夫的一个侄女和另一名女生骗到家里住宿。

随后,赵庆梅、魏雁琴将这两个女孩带到贵州省纳雍县一家旅社内,并强行让这两个女孩与事先联系好的当地一个陈姓煤老板(另案处

理)发生性关系。事后,赵庆梅收取了这个煤老板4900元,其中魏雁琴分得2000元,赵庆梅分得1300元。

之后,赵庆梅又邀约其丈夫赵庆梅和同在威宁县新发乡中学任教的教师海龙及其妻子李辉艳等人,先后将新发乡中学和小学的20名在校女生和当地1个未满18岁少女骗到贵州省六盘水市、纳雍县等地,强迫这些女孩卖淫,累计共获赃款3.2万余元。其间,在赵庆梅帮助下,赵庆梅甚至还将其中一名女孩强奸。

受害少女最小11岁

据了解,在这起特大“教师强迫学生卖淫案”中,先后被赵庆梅等人骗到家里再带到外地的女孩子总数多达25名,这些受害的少女和幼女,年龄最大的17岁,最小的仅11岁。

回到本地后,赵庆梅等人恐吓这些女孩,因此从2006年3月到6月,没有一个女孩敢主动将自己“被欺负”的事告诉父母。直到后来,有学生家长发现孩子老是喊肚子疼,不愿上学等异常,询问后才知真相。

教师职业准入需严管

贵州省第十届人大代表、贵阳市第七中学校长郭子仪说,此案反映出目前中小学教师队伍建设存在严重欠缺。在教师这一职业的准入方面,今后有关部门应全面考察,严格选拔。

新华社记者 刘文国

07122111201



黄山现“佛光”奇观

12月19日在黄山风景区拍摄的“佛光”奇观。当日,雨后转晴,浮云飘荡,安徽黄山清凉景区出现少见的“佛光”奇观。 新华社发

10:00 上午首发

30万特困生获3亿“红包”

本报北京今日电(驻京记者王亦君)今年年底前,中央财政将把一个3亿元的大“红包”发放给30万特困学生。教育部今天上午宣

布,中西部30万名农村普通高中家庭特困学生年底前将得到每人每学年1000元的资助,这标志着我国普通高中资助体系开始建立。

这笔资金通过中央财政从彩票公益金中支出,用于资助中西部22个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团县镇和农村普通高中家庭特困生。

温州特大火灾追踪

据新华社温州12月20日电(记者 张和平)记者20日从温州市鹿城区有关部门获悉,在“12·12”特大火灾中丧生的21名遇难者家属每户已获30万元赔偿。家属们已

全部遇难者家属每户获赔30万元

分别与鹿城区相关部门签订了赔付协议书,遇难者遗体已按家属意

愿愿时间陆续火化。至此,火灾事故主要善后工作已告段落。